

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Кузеванова Виктора Сергеевича

на тему

«Сибирские архитекторы в 1930-е – 1950-е гг.: профессиональная деятельность, социальные институты и повседневные практики (на материалах Омска и Новосибирска)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Работа посвящена актуальной и малоизученной теме: профессиональной деятельности сибирских архитекторов в 1930-е – 1950-е гг. В этот период Сибирь играла особую роль в экономическом развитии страны, здесь активно строились промышленные предприятия. Однако, несмотря на то, что большинство городов Западной Сибири интенсивно развивались именно в XX в., советский период истории архитектуры и градостроительства целого ряда крупных городов Западной Сибири остается слабоизученным и в начале XXI века. Так, Кемерово и Прокопьевск с архитектурно-градостроительной точки зрения практически не исследованы или исследованы фрагментарно.

Одними из наиболее крупных городов Сибирского региона были и остаются Омск и Новосибирск. Условия Сибири (удаленность от основных архитектурных центров страны, суровый климат, тяжелые бытовые условия и т.д.), отличные от центрально-европейской части страны, определяли специфику профессиональной и повседневной деятельности сибирских архитекторов.

Однако до сих пор собственно сибирские архитекторы 1930-х – 1950-х гг., как архитектурное сообщество, не становились предметом исследований. Не были изучены их профессиональные организации, социальные институты и повседневные практики. Как правило, исследователи затрагивали деятельность лишь нескольких, наиболее известных архитекторов. Также не были изучены процессы взаимовлияния местных архитектурных сообществ и градостроительной среды сибирских городов, то есть связь архитектурных сообществ с «местом».

Одним из «белых пятен» истории архитектуры Западной Сибири XX века оставался и город Омск, несмотря на то, что его значение не уступает Новосибирску.

В 1930-е – 1950-е гг. в Омске шла активная архитектурно-градостроительная деятельность, работали крупные архитекторы, был реализован нестандартный подход к формированию градостроительной среды. Но, несмотря на это, омские архитекторы 1930-х – 1950-х гг. не стали предметом специального исследования, а единственная работа по истории архитектуры и градостроительства Омска, где рассматривался этот период, вышла еще в 1960 г.

Несмотря на большое число работ по истории архитектуры и градостроительства Новосибирска, исследователи, как правило, рассматривали лишь отдельные проекты и наиболее известные сооружения, тогда как профессиональное сообщество новосибирских архитекторов и их связь с градостроительной средой города оставались неизученными.

Таким образом, новизна и актуальность исследования вполне очевидны. Работа Виктора Сергеевича Кузеванова заполняет серьезную лакуну в истории архитектуры и градостроительства Западной Сибири.

Структура диссертации представляется убедительной и логичной.

В первой главе «Система политического управления архитектурной сферой в 1930-1950-е годы (идеологический и институциональный аспект)» анализируется процесс формирования механизмов политического руководства архитектурно-строительной отраслью.

Во второй главе «Сибирские архитекторы в локальной и региональной культуре 1930-х – 1950-х гг.: особенности практической деятельности» выявляется специфика деятельности архитекторов Сибири. Автор определяет роль и значение Новосибирского и Омского отделений ССА для местных архитекторов. Исходя из региональных особенностей, проводит сравнительный анализ местных отделений и на основе этого определяет критерии для рассмотрения их профессиональной деятельности.

В третьей главе «Повседневная жизнь и общественная деятельность архитекторов сибирских городов в 1930-е–1950-е гг.» автор реконструирует городскую жизнь Омска и Новосибирска этого периода. Дается характеристику городского пространства обоих городов и выявляется специфика их формирования. Убедительно показано, что городское пространство не было лишь объектом профессиональной деятельности архитекторов. Со своей стороны оно влияло на них, определяя их досуг, быт и характер профессиональной и общественной деятельности.

Основные положения диссертации доложены на Всероссийских и Международных научно-практических конференциях и отражены в публикациях, в том числе в рецензируемых изданиях по списку ВАК.

В целом поддерживая работу, считаю необходимым сделать следующие замечания:

В автореферат можно было включить составленные автором графики и диаграммы, помещенные в опубликованных статьях: динамику местных отделений Союза советских архитекторов и др., ввиду наглядности этих иллюстраций и их научной значимости.

Так же, графически, в виде блок-схем, в автореферате можно было представить сопоставление структур проектных и профессиональных организаций архитекторов Омска и Новосибирска. По нашему мнению, это дало бы наглядное представление об особенностях организации архитекторов обоих городов.

Автор мог несколько подробнее рассмотреть момент творческих контактов и взаимосвязей между архитекторами Омска и Новосибирска и их профессиональными организациями: наблюдалась ли динамика взаимоотношений в эти годы, ослабевали или усиливались контакты и т.п.

Высказанные замечания не являются существенными и ни в коей мере не снижают научной ценности проделанной работы.

В качестве несомненных достоинств исследования В.С. Кузеванова можно отметить следующие:

Автор привлек широкий круг ранее неизвестных первоисточников из центральных и местных архивов, краеведческих, художественных и историко-архитектурных музеев, личных собраний архитекторов и редких изданий местной периодической печати того времени.

Автор выявил и ввел в научный оборот неизвестные ранее факты из профессиональной деятельности и повседневной жизни сибирских архитекторов 1930-х – 1950-х гг., восстановил творческий путь ряда омских и новосибирских архитекторов, уточнил ряд датировок и показал процесс формирования архитектурного сообщества в Сибири.

Особенно хочется отметить изучение автором материала Великой Отечественной войны, которая в истории архитектуры и градостроительства Сибири долгое время оставалась «белым пятном». Автором подсчитана численность сибирских отделений Союза советских архитекторов и ее динамика за годы войны, а также роль в этом процессе эвакуации и реэвакуации. Выявлен ряд особенностей профессиональной жизни сибирских архитекторов в этот сложный для страны период.

Впервые исследована роль крупных местных проектных и профессиональных организаций и входивших в них архитекторов в формировании городского пространства Новосибирска и Омска 1930-х – 1950-х гг. До сих пор, как правило, историки изучали профессиональную деятельность лишь отдельных, наиболее известных, архитекторов Сибири.

На архивном материале рассмотрены неизвестные ранее моменты создания и функционирования Омского и Новосибирского отделений Союза Советских архитекторов, малоизвестные страницы проектирования и реализации ряда знаковых для обоих городов объектов, ансамблей зданий и сооружений.

Сопоставление Новосибирска и Омска позволило выявить не только типические, но и индивидуальные особенности архитектурных сообществ Омска и Новосибирска и их городских пространств.

Таким образом, отмечая несомненную новизну и актуальность представленной работы Кузеванова Виктора Сергеевича, считаю, что диссертация на тему «Сибирские архитекторы в 1930-е – 1950-е гг.: профессиональная деятельность, социальные институты и повседневные практики (на материалах Омска и Новосибирска)» соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Кузеванов Виктор Сергеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат архитектуры,
доцент кафедры Основ
архитектурного проектирования,
истории архитектуры и градостроительства
Новосибирского государственного университета
архитектуры, дизайна и искусств

Духанов Сергей Сергеевич

ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный
университет архитектуры, дизайна и искусств»
Адрес: 630099, г. Новосибирск, Красный проспект, 38
Тел.: 89133971305
Электронная почта: ssd613@ngs.ru